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1.   INTRODUÇÃO 

 

A empresa que escolhemos para fazer nosso trabalho é a Azul S.A. pois ela se               

enquadra nos requisitos em que precisávamos em ter acesso para a pesquisa de dados de               

valores dos lucros líquidos e patrimônio líquido em seus últimos anos de            

funcionamento.  

Baseado nessas coleta de dados conseguimos calcular com o que aprendemos em            

aula neste módulo, o balanço patrimonial da empresa, calcular a demonstração do            

resultado do exercício - DRE e também calculamos os valores encontrado baseado no             

IGP-M de seus respectivos anos para que com isso obtivemos seus valores atualizados             

pelo IGP-M. 

Todos esses cálculos descritos acimas foram feitos e explicados com a ajuda da             

calculadora HP 12C. 
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2.​   ​DESCRIÇÃO DA EMPRESA 

​A empresa escolhida para o trabalho foi a Azul S.A. que está registrada com o                

CNPJ: 09.305.994/0001-29. 

Sendo seu endereco: Av. Marcos Penteado de Ulhoa Rodrigues, Nº.: 939,           

Complemento: Andar 8 edif. Jatoba Cond. Castelo Branco Office Park, Cep:           

06.460.040, Bairro: Tambore na cidade de Barueri – SP. 

Tendo como descrição da atividade econômica principal: 64.62.0.00 – Holdings          

de instituições não-financeiras e com código de descrição da natureza jurídica: 204-6 –             

sociedade Anônima Aberta e com sua data de abertura em: 16/01/2008. 

Sendo sua atividade principal sendo Transporte E Logística e sua classificação           

setorial é: bens industriais, transporte e transporte aéreo. 

A Azul é uma das principais companhias aéreas do Brasil, com o maior número de                             

decolagens e cidades atendidas e participação de mercado próxima a 20% em termos de                           

demanda. 

A Azul opera diversas rotas regionais, e é operadora única em cerca de 70% de                             

suas rotas, o que permite que pratique tarifas superiores. A companhia detém 100% do                           

programa de Fidelidade Tudo Azul 

Fazendo parte da BOVESPA com o nome de pregão: AZUL e seu códigos de              

negociação é: AZUL4. 
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3.​   ​PROJETO INTEGRADO 

3.1 FUNDAMENTOS DE   
CONTABILIDADE 

A contabilidade é uma ciência, que através de técnicas próprias procura manter o             

controle sobre o patrimônio da empresa. O objetivo da contabilidade é o patrimônio. 

Sua finalidade principal é assegurar o controle do patrimônio, fornecendo informações           

sobre a sua composição e variações, objetivando avaliar os resultados das atividade            

econômicas desenvolvidas pela entidade para alcançar seus objetivos. 

As informações contábeis são de grande interesse dos investidores, financiadores e etc.            

Estes dirão se o investimento é seguro, da possibilidade de retorno rápido e outros              

aspectos. 

 Os princípios fundamentais da contabilidade são: 

·         Entidade 

·         Continuidade 

·         Oportunidade 

·         Registro pelo valor original 

·         Atualização monetária 

·         Competência 

·         Prudência. 

A importância dos princípios são os reguladores do exercício da contabilidade no país.             

Os profissionais que não respeitarem as normas podem responder criminalmente. 
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Casos de evasão fiscal, omissão ou mudanças de informações da contabilidade de uma             

empresa para benefício são crimes. As punições para fraudes contábeis podem variar de             

uma multa até punições previstas no código penal. 

Os princípios contábeis servem para guiar o exercício da contabilidade e padronizar            

operações. Além disso, facilitam a atividade de contabilidade no brasil, isso porque, dão             

uma visão ampla das normas básicas.  

 

 

 

3.1.1 BALANÇO PATRIMONIAL 

Agora vamos analisar o Balanço Patrimonial da empresa Azul, referente aos           

períodos de 2017, 2018 e 2019. 

 

Encerramento do 
Exercício: 

2019 2018 2017 

31/dez 31/dez 31/dez 

T​otal do Ativo 
Circulante 

4138,73 3690,19 3303,7 

Caixa e 
Investimentos de 
Curto Prazo 

1709,89 1686,56 1798,4 

Caixa 308,96 370,26 - 

Caixa e 
Equivalentes de 
Caixa 

1338,92 798,87 762,3 

Investimentos de 
Curto Prazo 

62,01 517,42 1036,1 

Contas a Receber, 
Líquido 

1380,59 1426,57 1026,7 

Contas a receber - 
comércio ,Líquido 

1165,87 1069,06 913,8 
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Inventário 260,87 200,15 150,4 

Despesas 
Antecipadas 

139,4 115,45 109,8 

Outros Ativos 647,99 261,47 218,4 

Total do Ativo 19197,49 16094,4 10316 

Imobilizado - 
Líquido 

9553,64 7401,47 3325,5 

Imobilizado - Bruto 11045,59 8060 - 

Depreciação 
Acumulada, Total 

-1491,94 -658,54 - 

Ágio, Líquido 753,5 753,5 - 

Intangíveis, 
Líquido 

333,98 263,05 961 

Investimentos de 
Longo Prazo 

1397,7 1287,78 836 

Realizável a Longo 
Prazo 

244,6 - 9,7 

Outros Ativos de 
Longo Prazo, Total 

2775,33 2698,4 1880,1 

Outros Ativos, 
Total 

- - - 

 

2019 2018 2017 

 

Total do Passivo 
Circulante 

6862,02 5275,92 3397 

A 
Pagar/Acumulado 

1626,58 1450,44 953,5 

A 
Recolher/Auferidos 

- - - 

Investimentos de 
Curto Prazo 

357,57 244,01 246,3 
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Notas a 
Receber/Emprésti
mos de Curto Prazo 

- - 568,2 

Parcela Circulante 
das Obrigações de 
Arrendamento 
Mercantil 

2066,46 1396,72 - 

Outros Passivos 
Circulantes, Total 

2811,41 2184,75 1629 

 

2019 2018 2017 

 

Total do Passivo 22716,66 17244,44 7524,1 

Total de 
Endividamento de 
Longo Prazo 

13558,32 10279,15 2921,7 

Endividamento de 
Longo Prazo 

3036,93 2597,31 2921,7 

Obrigações de 
Arrendamento 
Mercantil 

10521,39 7681,84 - 

Imposto de Renda 
Diferido 

242,52 293,21 305,4 

Participação de 
Acionistas Não 
Controladores 

- - - 

Outros Passivos, Total 2053,81 1396,16 900 
 

 

2019 2018 2017 

 

Total do 
Patrimônio 
Líquido 

-3519,17 -1150,04 2791,9 
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Ações 
Preferenciais 
Resgatáveis 

- - - 

Ágio, Líquido - - - 

Ações Ordinárias, 
Total 

2243,22 2209,41 2163,4 

Capital Social 
integralizado 
Adicional 

- - - 

Lucros Retidos 
(Prejuízos 
Acumulados) 

-5587,56 -3194,93 642,4 

Ações em 
Tesouraria - 
Ordinárias 

-15,56 -10,55 -2,7 

Garantia de Dívida 
de Opções de 
Compra de Ações 

- - - 

Ganho/(Perda) não 
Realizado(a) 

- - - 

Outros Patrimônios 
Líquidos, Total 

-159,26 -153,97 -11,2 

Total do Passivo e 
Patrimônio 

Líquido 

19197,49 16094,4 10316 

Ações Ordinárias 
em Circulação 

341,95 339,01 334,14 

Ações 
Preferenciais em 

Circulação 

- - - 

Analisando o Balanço Patrimonial da empresa Azul referente a esses 3 anos            

recorrentes ela tem um lucro bom, porém tem patrimônio Líquido negativo.  

Dentre os destaques da última apresentação de resultados está o declínio acentuado do             

lucro líquido da empresa em comparação com o mesmo período de 2018 (primeiro             
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trimestre). A queda de aproximadamente 20% pode ser um indicativo da forte presença             

do câmbio nos resultados da empresa. 

 

3.1.2 DEMONSTRAÇÃO DO  
RESULTADO DO EXERCÍCIO -    
DRE  

Demonstração de resultado e exercício, também conhecida como DRE, é um           
documento de demonstração contábil aplicado dentro do regime de competência para           
mostrar como é formado o resultado líquido do exercício (normalmente do ano), por             
meio da comparação entre receitas e despesas. 

A DRE apresenta a síntese dos resultados das atividades operacionais e não            
operacionais da empresa. Isso é feito de forma gerencial, com as projeções de             
crescimento, custos, etc. Como de forma fiscal, apresentando os impostos e taxas            
recolhidas durante o ano. 

Para as empresas brasileiras, a demonstração do resultado do exercício é           
obrigatória, de acordo com a lei n° 11.638/07, publicada em 27 de dezembro de 2007.  

  

Estrutura Resumida de Uma DRE: 

  

● Receita Bruta 
● (-) Deduções e abatimentos 
● (=) Receita Líquida 
● (-) CMV (Custos de mercadorias Vendidas) 
● (=) Lucro Bruto 
●  (-) Despesas com Venda 
●  (-) Despesas Administrativas 
●  (-) Despesas Financeiras 
●  (=) Resultado Antes IRPJ CSLL 
● (-) Provisões IRPJ E CS 
●  (=) Resultado Líquido 
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De maneira simplificada podemos averiguar as etapas do resultado do exercício,           
sendo que o resultado líquido é o valor que deve ser identificado no final do processo. 

●  Receita de vendas 

Entrada de capital no caixa ou no patrimônio da empresa em dinheiro ou direitos              
(crédito documentado que assegure propriedade de mercadorias ou bens). Inclui receita           
de vendas de produtos, prestação de serviço, recebimento de juros, royalties e            
dividendos. 

● Deduções de impostos 

Inclui devoluções de vendas, descontos oferecidos e abatimentos de impostos que           
incidem diretamente sobre a venda, como ICMS, ISS etc. 

●        Receita líquida 

O resultado das receitas de vendas menos as deduções representam a receita líquida. 

●    ​   Custos de venda 

CPV (Custo de produtos vendidos), CMV (Custos de mercadorias vendidas) e CSP            
(Custo dos Serviços Prestados) apresentam gastos relativos à fabricação de um produto            
ou preparação de um serviço. Valores despendidos com matéria-prima, distribuição,          
logística etc. 

●   ​   Lucro bruto ou resultado bruto 

Lucro bruto é a diferença entre a receita líquida e o gasto na produção. 

●      ​  Despesas Administrativas ou fixas 

Despesas fixas correspondem aos gastos para manter a empresa em funcionamento           
independentemente de haver vendas. Contas de aluguel, água, energia e telefone em            
escritórios, são exemplos. 

●    ​  Despesas com vendas 

Gastos com comissões e custos de pós-venda. 

●       Despesas financeiras 

Gastos com juros e multas podem ser apresentados como despesas financeiras. No            
caso de quem mexe com importação e exportação, variações cambiais também estão            
neste tópico. 
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●    ​  Resultados antes do IRPJ e CSLL 

Resultado da conta até aqui, desconsiderando o impacto dos impostos sobre o            
faturamento. 

●   ​      IRPJ e CSLL 

 

IRPJ (Imposto de Renda de Pessoa Jurídica) e CSLL (Contribuição Social sobre o             
Lucro Líquido) são tributos cobrados sobre o faturamento. 

  

● Resultado líquido 

Por fim, temos o resultado líquido, obtido a partir da subtração dos impostos e taxas               
pagas do lucro bruto. Esse valor corresponde ao resultado de uma empresa,            
considerando os ganhos e descontos em determinado período. O resultado líquido é,            
portanto, bastante importante para realizar financiamentos próprios, investimentos ou         
ser dividido entre sócios, acionistas e funcionários. 

A Azul linhas aéreas brasileiras com base no anexo teve uma redução de 50 % na                
receita de vendas, comparado ao ano de 2019. Com base nos dados até 30/06/2020 a               
companhia fechou com um prejuízo relevante. Vale ressaltar que o saldo negativo tem             
relação com o momento da pandemia do covid-19. 
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3.2 FUNDAMENTOS DE FINANÇAS 
 

No site da Bovespa(​www.b3.com.br​), os últimos dados encontrados sobre a empresa           
Azul Linhas aéreas Brasileiras foram até a data de 30/06/2020.Nesse período o IGP-M             
estava em 1.56%. 

Com base no IGP-M do mês de junho o balanço patrimonial fechou em: 

  

● Ativo Imobilizado, investimentos e intangível: 7.764.507 

 

● Ativo total :15.164.137 

 

● Patrimônio líquido: 12.648.243,00 

 

● Patrimônio líquido atribuído à controladora: 12.648.243,00 

 

3.2.1 ATUALIZAÇÃO DE VALORES   
PELO IGP-M 

O IGP-M (Índice Geral de Preço do Mercado) é uma das versões do índice geral               

de preços (IGP). Que é medido pela fundação Getúlio Vargas (FGV) e nele registra a               

inflação de preços desde matérias-primas industriais e agrícolas até bens e serviços            

finais. 

E é calculado da seguinte maneira sendo formado pelo IPA-M (Índice de preços             

por atacado – mercado), IPC-M (índice de preços ao Consumidor – Mercado) e             

INCC-M (Índice Nacional do Custo da Construção – Mercado), com pesos de 60%,             

30% e 10%, respectivamente. A pesquisa de preços é feita entre o dia 21 do mês                

anterior até o dia 20 do mês atual. 
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O IGP-M é utilizado em contratos de alugueis, reajustes de tarifas públicas e             

planos e seguros de saúde.  

Com base estudada sobre IGP-M aplicado sobre balanço patrimonial tópico          

3.1.1 obtivemos a seguintes correções de valores para: 

Total do passivo e patrimônio líquido para o ano de: 

·  2019 de 19197,49 para 20602,35 

· 2018 de 16094,40 para 17309,87 

· 2017 de 10316 para 10261,06. 

Total de patrimônio líquido: 

· 2019 de -3519,17 para -3776,70 

· 2018 de -1150,04 para -1236,89 

· 2017 de 2791,90 para 2777,03 

 

3.2.2 A CALCULADORA FINANCEIRA   
HP 12C 

A calculadora financeira HP 12C nos ajuda muito para a realização dos cálculos             

nos proporcionando uma agilidade para efetuar cálculos e eficiência para calcular           

números maiores. 

Nela possui tipos de cálculos que podemos desenvolver nela como: RPN           

(Reverse Polish Notation) e ALG (Algébrico) esse encontrado nas versões mais           

modernas. 

O mais utilizado é o RPN, nele quando queremos fazer uma multiplicação entre             

dois números seguimos os seguintes passos: para multiplicar (100 x 21), é necessário             

14 
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usar as telas o número (100) depois teclar (ENTER) número (21) em seguida a tecla da                

multiplicação (x). Com isso obtemos o resultado que é 2.100. 

Com a calculadora financeira HP 12C conseguimos realizar vários cálculos pois           

suas teclas podem ter até três funções diferentes pelas cores: Branco, Azul e Amarelo              

(ou laranja em alguns modelos). 

E podemos fazer juros compostos com a HP 12C também, para o cálculo de              

qualquer uma das variáveis, informamos as 3 variáveis conhecidas, digitando os valores            

na memória em seguida clicar na tecla da correspondente à incógnita. 

· n corresponde ao números de períodos de tempo 

· i corresponde à taxa percentual de juros 

· FV corresponde ao montante S (FV = Future Value) 

· PV corresponde ao principal P (PV = Present Value) 

· PMT corresponde ao valor da prestação R (PMT = Payment)  

E com isso ela é umas das calculadoras mais usadas, pela sua praticidade,             

agilidade e funções voltadas para a área financeira.  

Para a realização do cálculo do IGP-M do tópico anterior com a calculadora HP              

12C devemos seguir os seguintes passos:  

Apertamos a tecla “F” (amarela ou laranja) e número 3 para que a calculadora              

não arredonde a conta e utilizar a conta com 3 casas decimais. 

Pegamos os valores do IGP-M do último mês do ano anterior a ser calculado e               

último do ano o qual quer calcular. 

Para realizar a conta pegamos o índice menor que é o que você encontrou do               

último mês do ano anterior a ser calculado e digite na calculadora, lembrando que em               

vez de colocar a vírgula na calculadora 12C utilizamos o ponto. Após digitar o número               

inteiro apertamos a tecla “ENTER”. Aí pegamos o outro índice achado e digitamos e              
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apertamos a tecla que tem um triângulo e o símbolo da % para encontrarmos a variação                

percentual desse índice que é a inflação. 

Para o ajuste do valor que queremos corrigir pegamos e digitamos o valor a ser               

corrigido na calculadora 12C em seguida apertamos a tecla “ENTER” após isso            

digitamos o valor que achamos com o cálculo anterior na calculadora e apertamos a              

tecla de % nisso nela aparece o valor que será aumentado ou diminuído no total que                

você quer obter e apertamos a tecla + com isso obteremos o resultado atualizado do               

valor pelo IGP-M no visor da calculadora HP 12 C. 
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4.​   ​CONCLUSÃO 

Tendo em vista os aspectos abordados neste projeto fundamentos de           

contabilidade e finanças a empresa Azul ​dentre os destaques da última apresentação de             

resultados está o declínio acentuado do lucro líquido da empresa em comparação com o              

mesmo período de 2018 (primeiro trimestre)​. 

Os fundamentos da Azul estão correlacionados fortemente (talvez não da forma           

desejável para o acionista) com os índices da empresa, o que deve ser considerado pelo               

acionista antes de escolher esta como a sua próxima empresa. 

Observando o nosso projeto conseguimos ver que as ações da azul sofreram uma             

queda acentuada, principalmente devido a quarentena. Sendo assim é importante que           

nesse momento os acionistas pesquisem antes de investir, pois o lucro pode demorar a              

chegar, pois a empresa já está com o patrimônio líquido no negativo, então isso              

acarretará a perda de dinheiro. 

  

17 



ISSN 1983-6767 

REFERÊNCIAS 

MATARAZZO, Dante Carmine. ANÁLISE FINANCEIRA DE BALANÇOS:       

Abordagem Gerencial: abordagem financeira. 2. ed. São Paulo: Atlas, 2010. 1 v. (2). 

<Material disponibilizado pela UNIFEOB> 

BOVESPA. Dados divulgados da empresa Azul S.A. Disponível em: 

<http://bvmf.bmfbovespa.com.br/cias-listadas/empresas-listadas/ResumoEmpresaPrinci

pal.aspx?codigoCvm=24112&idioma=pt-br>. Acesso em: 21  de Setembro de 2020 

SEBRAE. Como fazer um demonstrativo de resultados​. ​Disponível em: 

<https://www.sebrae.com.br/sites/PortalSebrae/ufs/ap/artigos/como-fazer-um-demonstr

ativo-de-resultados>. Acesso em 21 de Setembro de 2020 

BANCO CENTRAL DO BRASIL. Calculadora do cidadão. Disponível em: 

<https://www3.bcb.gov.br/CALCIDADAO/publico/corrigirPorIndice.do?method=corri

girPorIndice >. Acessado em 22 de Setembro de 2020 

<http://www.b3.com.br/pt_br/produtos-e-servicos/negociacao/renda-variavel/em

presas-listadas.htm?codigo=24112> Acessado em 25 de Setembro de 2020 

<http://servicos.receita.fazenda.gov.br/Servicos/cnpjreva/Cnpjreva_Solicitacao.a

sp?cnpj=> Acessado em 25 de Setembro de 2020. 

 

 

 

  

 

18 



ISSN 1983-6767 

   ANEXOS 
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